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“El mandamiento es una lámpara, la enseñanza es una luz y la disciplina es el camino de la vida” (Proverbios 6.23) 
                                                                                                                       
GUÍA DE MATEMÁTICA
UNIDAD 1: “Desviación Media, Datos Agrupados”

	NOMBRE:
	CURSO: III° Medio
	FECHA:
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Calcula la DESVIACION MEDIA de la masa corporal del 1° medio utilizando los datos de la
tabla del ejercicio 2 pagina 10 del texto.
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jAyudal Te puedes apoyar de la siguiente tabla, completa utilizando la calculadora:

CE I I 7 0 N
viacién del X = 52,5-61,375=

P

alamedia me=" aers

El promedio ya fue calculado al inicio de esta clase.
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iComprueba lo aprendido!
Identifica cada parte de la formula para el siguiente ejemplo:

Masa corporal estudiantes de 2° medio

[50: 551 3
[55: 601 5
[60: 651 7
[65: 70 8
[70; 751 9

Total 32
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Para calcular la DESVIACION MEDIA de los datos agrupados necesitamos las MARCAS DE
CLASE de cada intervalo, como son los mismos intervalos que antes, se tiene que:

Xmc1 =525 Xmc2=5%5%  Xm3=625  Xmaa=615  Xmes=725

Calculamos primero el PROMEDIO X = 52,5-3 + 57,555 + 62,5-7 + 67,58 + 72,59

= 64,825
32
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Reemplazamos en la formula de la pagina 12 del texto para encontrar la DESVIACION MEDIA
de datos agrupados:

MARCA DE CLASE PROMEDIO _

— L

152,5-64,82513 +[57,5-64,825]'5 + [62,5-64,825]7 + [67,5-64,82518 + [72,5-64,82519

40

Dy eslanotacion utilizada para la DESVIACION MEDIA, el subindice X es para indicar que se
esta calculando la desviaci6n de los datos con respecto al PROMEDIO.

La DESVIACION MEDIA de la masa corporal del 2° medio es 5,63kg.
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Anda ala pagina 11y 12 del texto y recuerda el caso de Daniela y Birbara.
 Danieia | Danie |

Promedio 6345 6345

Desviacién media 2,72 552
El entrenador podria elegir a Daniela, y su argumento podria ser que Daniela tiene una
DESVIACIGN MEDIA que es menor a a de Barbara. Pero quiere estar sequro de que
este es un buen criterio y encontrar otros valores que avalen su toma de decision. Para
esto, el entrenador calcula la VARIANZA y la DESVIACION ESTANDAR, célculo que se
muestra en la pagina 13 del texto.
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Observa el calculo de la VARIANZA y DESVIACION ESTANDAR que se hace en la pagina
13 para el caso de Daniela. Calcula la VARIANZA y DESVIACION ESTANDAR de los
tiempos de Barbara, ejercicios a., b., €.,y d. de la pagina 13 del texto.

ApGyate de la calculadora para hacer tus ejercicios.
Realiza el paso 1 de Daniela para encontrar la VARIANZA de los datos de Bérbara.

Realiza el paso 2 de Daniela para encontrar la DESVIACION ESTANDAR de los
datos de Barbara.
La desviacion estandar es la raiz cuadrada de la varianza.
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La DESVIACION ESTANDAR , anotada por & EXPRESA LO DISPERSO QUE ES EL
CONJUNTO. UTILIZA LA MISMA UNIDAD QUE LA VARIABLE.

Revisa este clculo de la VARIANZA y la DESVIACION ESTANDAR, de la edad en afios
del grupo de 10 personas (ejercicio 1, pagina 10 del texto):

Datos: 10- 18 -20-21-23-25-34-43-44-44

% =282

Paso 1:

Calcular la media de los cuadrados de las diferencias entre cada edad y el promedio
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Paso 2:
Calcular la raiz cuadrada
Vo7 - \/133,58 = 11,56 La DESVIACION ESTANDAR o es igual a 11,56 afios.

edirias que los datos estan dispersos? Piensa en el caso en que la DESVIACION
ESTANDAR fuera de 1 afio.
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El entrenador continia su anliss para tomar una adecuada decision. Para ello,

sigue estos pas

: Calculala media de los cuadrados delas diferencias entre cada tiempo de

Daniela y el promedio. Obtiene asi la varianza (o2):

(64 - 63,4) + (58 - 63,4) + (68 - 63,4)2 + (62 - 63,4)2 + (65 - 63,4)2
5

0,36+29,16+21,16+ 196+
5

0?=225=110457
Calcula la raiz cuadrada del valor anterior y obtiene la desviacién
esténdar (0):

Paso 2:

V104 =332
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La varianzay la desviacién estandar permiten cuantificar la dispersion dada por

la desviacién media.

* Lavarianza (o) corresponde a a media aritmética de los cuadrados de las
desviaciones de los n datos. Se expresa en unidades cuadradas.

Para datos no agrupados se tiene:

(X~ F)2+ (6= %)+ (.

L

JEEEH(0

Para datos agrupados se tiene:

o B0 6 -

2 b4 (g = X)? - Fy bt (X = K)? - £
n

Donde x,,, es|a marca de clase del intervaloi, X es la media aritmética de la

variable, f s la frecuencia absoluta del intervalo iy n es el nimero total de datos.

* La desviacién estandar (o) se obtiene extrayendo la raiz cuadrada de la
Varianza. Se expresa en la misma unidad que la variable, por lo que nos
puede dar una idea mas cercana de lo disperso que es el conjunto.
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© (Puede ser negativo el valor de la varianza?, ;por qué?

a. Calcula la varianza de los tiempos de Bérbara.

b. Calcula la desviacién estandar de los tiempos de Barbara.

¢. Compara la dispersién entre los datos de < 4 mayor dispersidn, mayor

Dariela y los de Bérbara. ;Dénde es mayor valor de la varianza; a menor
la dispersién? dispersidn, menor valor de la
d. Finalmente, con toda la informacién varanza.

obtenida acerca de los tiempos de ambas
nadadoras, responde:

£Qué decisién debe tomar el entrenador?, zquién deberfa participar en la
préxima competencia: Daniela o Barbara?
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#Anota en tu cuadernol En la clase 2 trabajamos con la masa corporal del 1°y 2°
medio, este es un resumen de los resultados.

Promedio 61,375kg 64,825 kg
Desviacion media ~ 5,18kg. 552kg
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Lo que nos quieren decir estos datos en lenguaje cologuial es que cuando entremos a la sala
de estos cursos, no notaremos una diferencia entre las masas corporales de cada uno, los
cursos tienen una desviacidn media de 5,1y 5,5 kg, esto quiere decir que los datos no son tan
dispersos o bien que estdn dispersos en aproximadamente 5 kilogramos del promedio.

Para estar aiin mis seguros de lo anterior, se debe calcular la VARIANZA y a DESVIACION
ESTANDAR.
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jPon atencion ! Aqui te mostramos el célculo de la VARIANZA y DESVIACION
ESTANDAR para datos agrupados del caso de la masa corporal del 2° medio, te
puedes apoyar del recuadro amarillo de la pagina 13 para seguir los pasos.
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Datos: Masa corporal estudiantes de 2° medio

[65: 70
[70: 751
Total 32

3
5
7
8
9
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PROMEDI(
Marcas de clase:

Xme1 =525 X2 =575 X;ne3=625  Xmea =655 Xpes=72.5

64,825 kg = 64,83 kg
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Paso 1: Calcular lamedia de los cuadrados de las diferencias entre cada marca de clase y el
promedio.

(52,5-64,83)2 3 +(57,5-64,53)2 -5 +(62,5-64,83)2 - 7+(67,5-64,83)2 - 8 +(72,5-64,83)2:9
32
La VARIANZA es igual a 42,16.

o*
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Paso 2: Calcular la raiz cuadrada
o7 = 0=\VB2,16=6,49  La DESVIACION ESTANDAR o es igual a 6,49 kg.
Determina la VARIANZA y DESVIACION ESTANDAR para datos agrupados del caso de
lamasa corporal del 1 medio, los datos se encuentran en el ejercicio 2 de la pagina
10 del texto. Utiliza la calculadora para apoyar tus célculos.

Guiate con la siguiente informacién:
Datos: PROMEDIO: X =
X,

Xmea =

Marcas de clase: Xme1 =.__;Xmc2 =. me3 =

X,

mes =
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Paso 1: Calcular la media de los cuadrados de las diferencias entre cada marca de clase y el
promedio.

o*

La VARIANZA es igual a....

Paso 2: Calcular la raiz cuadrada
Vo=V La DESVIACION ESTANDAR o es igual a .. .
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Copia el recuadro amarillo de la pagina 13 en tu cuaderno.

Anota en tu cuademno todos los términos estadisticos que fueron trabajados.
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Responde a las siguientes preguntas y anota tu respuesta en tu cuaderno:
a. ¢Cual es la diferencia al determinar la DESVIACION ESTANDAR de datos agrupados y no
agrupados?

b. ;:Qué aporte te da el clculo de la DESVIACION ESTANDAR en el caso de la masa corporal
del 1°y 2° medio? Comparar con la DESVIACION MEDIA de cada curso.
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Para calcular el PROMEDIO DE DATOS AGRUPADOS se necesita encontrar la MARCA
DE CLASE de cada intervalo:

Enla tabla hay 5 intervalos: [50; 551, [55; 60L [60; 65, [65; 70, [70; 751

Para determinar la marca de clase de un intervalo calculamos el promedio de los
extremos del intervalo: 50.55

Xmc1 es el simbolo que se usa para anotar la marca de clase del primer intervalo, las
letras en el subindice mc corresponden a la abreviacion de MARCA DE CLASE y 1 se
usa porque es el primer intervalo.

Termina de calcular las 4 MARCAS DE CLASE restantes!
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Calculemos ahora el PROMEDIO de datos agrupados, usa la calculadora para apoyar
tus calculos:

5256457,

13+62,59+67,58+72,54

= 61375

Respuesta: El PROMEDIO de la masa corporal de los estudiantes de 1° medio es
61,375kg. jAhora volvamos a la dispersién de datos!
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La idea es aplicar lo que vimos en la clase anterior y calcular la DESVIACION MEDIA en

el caso de datos agrupados.

Observa la forma de calcular la DESVIACION MEDIA para datos agrupados que aparece
en la pagina 12 del texto, luego de la formula para la DESVIACION MEDIA para datos no
agrupados.




